

华中科技大学党史学习教育简报

第一期（总第1期）

校党史学习教育领导小组办公室

2021年3月17日（星期三）

【上级精神】

党史学习教育动员大会在北京召开

2月20日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。习近平强调，在全党开展党史学习教育，是党中央立足党的百年历史新起点、统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局、为动员全党全国满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家而作出的重大决策。全党同志要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，学党史、悟思想、办实事、开新局，以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程，以优异成绩迎接建党一百周年。习近平指出，在全党开展党史学习教育，是党的政治生活中的一件大事。全党要高度重视，提高思想站位，立足实际、守正创新，高标准高质量完成学习教育各项任务。一是要加强组织领导。各级党委（党组）要承担主体责任，主要领导同志要亲自抓、率先垂范，成立领导机构，切实把党中央部署和要求落到实处。二是要树立正确党史观。要坚持以习近平关于历史问题的两个决议和党中央有关精神为依据，准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质，正确认识和科学评价党史上的重大事件、重要会议、重要人物。三是要切实为群众办实事解难题。要把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，同解决实际问题

结合起来，开展好“我为群众办实事”实践活动，把学习成效转化为工作动力和成效，防止学习和工作“两张皮”。四是要注重方式方法创新。要发扬马克思主义优良学风，明确学习要求、学习任务，推进内容、形式、方法的创新，不断增强针对性和实效性。

教育部召开党史学习教育动员大会

3月9日，教育部召开党史学习教育动员大会。教育部党组书记、部长、部党史学习教育领导小组组长陈宝生作动员讲话。

陈宝生阐述了开展党史学习教育活动的重要意义，强调要准确把握党史学习教育的目标要求和重点内容。一是准确把握目标要求。把握“学党史、悟思想、办实事、开新局”，突出行业特点、教育特色，突出以上率下、上下结合，突出机关带动、系统联动，突出融入日常、抓在经常。通过学史明理、增信、崇德、力行，悟创新理论伟力，强“两个维护”自觉，守立德树人初心，开教育发展新局。二是准确把握重点内容。深刻铭记中国共产党百年奋斗的光辉历程，深刻认识中国共产党为国家和民族作出的伟大贡献，深刻感悟中国共产党始终不渝为人民的初心宗旨，系统掌握中国共产党推进马克思主义中国化形成的重大理论成果，学习传承中国共产党在长期奋斗中铸就的伟大精神，深刻领会中国共产党成功推进革命、建设、改革的宝贵经验。三是准确把握活动载体。立足教育系统实际，把学习教育成果转化为工作动力和成效。要干实事、解难事、谋大事、创新事、长本事。

陈宝生指出，要严格落实党史学习教育各项工作安排。一是扎实抓好专题学习。通过多种形式原原本本学习指定学习材料，学习总书记关于教育的重要论述，及时跟进学习习近平总书记最新重要

讲话文章精神。二是牢牢抓好政治引领。要发挥好课程教材的主渠道作用、思政工作的主阵地作用、网络空间的主平台作用、研学实践的大课堂作用、党史学科建设和研究队伍的支撑保障作用、哲学社会科学科研项目和研究平台的引领带动作用。把握好教师和学生两个群体，把党史学习教育、“四史”专题教育作为广大师生开展中国特色社会主义教育的重要机遇切实抓好。三是精心抓好专题培训。从举办培训班、组织研学、开展线上培训三个层面积极推进。深挖教育系统红色资源“鲜活教材”，增强吸引力、感染力。四是务实抓好“我为群众办实事”实践活动。大力推进党史党建学科建设、教材建设、队伍建设、阵地建设，补齐学科、课程、人才短板，繁荣发展党史教育和研究。引导党员立足本职为群众办实事、办好事，让师生群众感受到学习教育带来的新变化、新气象。五是认真抓好专题组织生活会。要严肃认真召开专题组织生活会，开展党性分析，交流学习体会，深化思想教育。

湖北省党史学习教育动员大会召开

3月1日，湖北省党史学习教育动员大会召开。省委书记应勇出席会议并强调，要深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，按照党中央统一部署，牢记初心使命，传承红色基因，紧扣目标任务，扎实开展好我省党史学习教育，推动全省上下学好党史教科书、修好党史必修课、用好党史营养剂，从党史学习教育中汲取智慧和力量，学党史、悟思想、办实事、开新局，加快“建成支点、走在前列、谱写新篇”，以优异成绩迎接建党100周年。

省委副书记、省长王晓东主持并讲话。王晓东要求，要深入学

习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，更高站位认识，把党史学习教育作为重大政治任务、重大政治责任抓紧抓好；更高质量推进，把学党史、悟思想、办实事、开新局贯穿于学习教育全过程，确保高标准高质量完成各项任务；更好成效落实，把党史学习教育激发出来的热情转化为“建成支点、走在前列、谱写新篇”的动力和信心，学史力行，主动作为、奋发有为、担当善为，确保“十四五”开好局、起好步，以优异成绩迎接建党 100 周年。

【学校要闻】

校党委研究部署党史学习教育相关工作

3 月 8 日，我校党委常委会审议通过了《华中科技大学庆祝中国共产党成立 100 周年庆祝活动暨党史学习教育领导小组的通知》《关于在全校开展党史学习教育的实施方案》，决定成立以校党委书记邵新宇、校长李元元为组长的党史学习教育领导小组，按照党中央、教育部党组和湖北省委要求，在学校全面深入开展党史学习教育。

会议指出，党中央立足党的百年历史新起点、统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的重要时刻，而做出开展党史学习教育的重大决策，正当其时，十分必要。各级党组织和广大党员干部要充分认识党史学习教育的重大意义，牢牢把握目标要求，坚持学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，通过开展专题学习、加强政治引领、组织专题培训、开展“我为群众办实事”实践活动、召开专题组织生活会等重点安排，高标准高质量完成各项任

务，确保取得扎实成效。

会议强调，开展党史学习教育要抓住三个重点。一是要提高站位、精心组织，将“学党史、悟思想、办实事、开新局”贯穿学习教育全过程；二是要突出重点、彰显特色，将校史教育融入党史学习教育，动员师生广泛参与；三是要注重民生、谋划发展，把“我为群众办实事”作为重要内容，推动解决学校改革发展工作中的问题，以实际行动庆祝中国共产党成立100周年。

我校参加教育部党史学习教育动员大会

3月9日，教育部召开党史学习教育动员大会。教育部党组书记、部长、部党史学习教育领导小组组长陈宝生作动员讲话。会议以视频形式召开，我校在梧桐语问学中心明德报告厅设置分会场，教育部高校党建工作联络员王传中、全体在校校领导参加会议。

陈宝生指出，教育系统要深入学习领会习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，提高政治站位，切实把思想和行动统一到讲话精神和党中央决策部署上来。陈宝生强调，要准确把握党史学习教育的目标要求、重点内容、活动载体，干实事、解难事、谋大事、创新事、长本事，学出成效，结出硕果。要严格落实党史学习教育各项工作安排，扎实抓好专题学习，牢牢抓好政治引领，精心抓好专题培训，务实抓好“我为群众办实事”实践活动，认真抓好专题组织生活会。各级党组织要充分发挥主体作用，加强组织领导、把握正确方向、坚持务实作风、营造浓厚氛围，立足实际、守正创新，充分调动党员干部的积极性主动性，扎实推进、高质量开展。

教育部视频会结束后，我校党委书记邵新宇发表了讲话。邵新

字指出，在庆祝中国共产党百年华诞的重大时刻，在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点，全党开展党史学习教育，正当其时，意义重大。校党委成立了中国共产党成立 100 周年庆祝活动暨党史学习教育领导小组，由校党委书记和校长任领导小组组长，统筹推进各项任务的落实。

邵新宇要求，党史学习教育将贯穿 2021 年全年，各单位要认真学习习近平总书记的重要讲话精神，深刻领会教育系统开展党史学习教育的具体要求，准确把握党史学习教育的目标要求和重点内容，严格落实党史学习教育各项工作安排。要围绕学校发展、改革、攻坚三条主线，将学习教育融入日常、抓在经常，确保学习教育取得扎实实效，切实实现学党史、悟思想、办实事、开新局的目标要求，进一步推动学校“十四五”时期高质量发展，凝聚起共建新时代卓越华中大的磅礴力量。

【基层行动】

我校师生积极开展“四史”学习实践活动

我校师生认真学习习近平总书记关于深入学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的重要指示和教育部文件精神。自 2020 年 9 月开学以来，各单位纷纷开展“四史”学习教育实践活动，推动全校师生知史、爱党、爱国，不忘初心、牢记使命，从历史中汲取奋进的力量。

一是举办“四史”学习培训。党委统战部举办了党外知识分子“党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史”专题网络培训班。依托中国教育干部网络学院对 2016 年以来新认定的无党派人士和新发展的民主党派成员进行培训。课程分为“学党史，明初心，

知使命”“学新中国史，坚定信念，砥砺前行”“学改革开放史，继往开来，迈向复兴”“学社会主义发展史，为人类对更好社会制度的探索提供中国方案”“学优秀传统文化，铸就中华文化新辉煌”等五大模块，共 52 门课，丰富了党外知识分子思想教育活动的形式，进一步提高了党外知识分子对中国共产党的认识。

二是开展“四史”相关讲座。人文学院历史研究所副所长夏增民副教授为该院研究生作了题为“从城市历史看武汉精神”的讲座，详细勾勒了武汉这座英雄城市的恢弘气象和深厚的历史文化底蕴，总结了武汉精神内涵的三个方面。随后，夏增民又在人文学院本科新生“四史”教育主题班会上，作了主题为“武汉城市的历史变迁”的讲座，重点讲述了中国共产党早期在武汉的重要活动和武汉在中国革命中的重要作用，深受学生欢迎。

三是开展学“四史”线下实践教学。党委统战部组织校民主党派、统战团体代表前往武汉汉口历史文化遗址。先后参观了宋庆龄汉口旧居纪念馆、武汉中共中央机关旧址、八七会议会址和中共中央长江局旧址。通过参观革命历史遗址，统一战线成员深刻感受到了中国共产党艰苦奋斗的历程，进一步坚定了不忘初心跟党走的思想自觉和行动自觉。在第 70 个抗美援朝纪念日 and 第 82 个武汉沦陷纪念日，人文学院全体师生前往武汉市中山公园受降堂开展“四史”专题教育实践活动，在防空警报呼号中缅怀在日寇铁蹄肆虐中不幸罹难的同胞和先烈，激发师生不忘国耻、振兴中华的感情。

四是举行“四史”学习竞赛。公卫学院、电气学院、建规学院、新闻学院等院系先后组织学生开展了“四史”学习竞赛活动。在各院系开展学习竞赛的基础上，研究生工作部举行了“四史”学习教育校级决赛。学生工作部和图书馆联合举办了“学史铭志，砥砺前行”“四史”知识校级决赛。活动从初赛到决赛历时一个月，吸引了

4000多名学生参与。活动有演讲、展演、朗诵、合唱、微党课、视频等多种形式，内容丰富，集知识性、趣味性为一体，引导学生们在学思践悟中坚定理想信念，在奋发有为中践行初心使命，知史明史，爱党爱国。

主送：教育部党史学习教育领导小组 湖北省委党史学习教育领导小组

湖北省委教育工委、教育厅党史学习教育领导小组 全体校领导

抄送：全校各单位党组织主要负责人 学校党史学习教育领导小组办公室

编辑：苏明华 栗晓丽 崔美娇 潘梓萌

审核：顾馨江